

публично заявивший о том, что «Мы не нуждаемся в том, чтобы вы нажали на все клавиши в вашем компьютере. Мы знаем, где вы находитесь и где вы были. Мы можем узнать в общих чертах, о чём вы думаете. Мне кажется, что большинство людей не хотят, чтобы Google отвечал на их вопросы; им хочется, чтобы он указал им, что они должны делать... Мы знаем всё, что вы делаете, и правительство может за вами наблюдать. Мы узнаем, где вы находитесь в районе 50 см, и мы сократим это расстояние до нескольких сантиметров... Вы никогда не бываете одни...» [1].

В связи с обозначенными вызовами наиболее важной представляется разработка превентивных мер для предотвращения формирования глобального общества цифрового неравенства, в рамках которого доминирование незначительного числа ведущих участников, обладающих потенциалом влияния на цифровое поведение населения, необходимой информационно-коммуникационной инфраструктурой и соответствующими компетенциями, недоступными для широкого круга организаций, институтов и групп, может привести к установлению режима глобальной цифровой диктатуры, характеризующейся манипулятивным управлением массовым поведением и разрушением ключевых демократических принципов организации и функционирования традиционного общества в мировых масштабах.

Литература

1. От Бильдерберга к Гуглбергу: технократическая перестройка глобальных элит [Электронный ресурс] // Международная жизнь. 2013. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/9710> (дата обращения: 02.05.2023).
2. Урри Дж. Социология за пределами обществ. Виды мобильности для XXI столетия: книга / Пер. с англ. под науч. ред. Я. Охонько. М: Изд. дом ВШЭ, 2012. 336 с.

И.М.Уфимцева
Самарский университет, Самара, Россия
Научный руководитель А.А.Косицин

ДЕНЬГИ И ИХ ЭКВИВАЛЕНТЫ В ЛИТЕРАТУРЕ ДРЕВНЕЙ РУСИ

Аннотация. Статья посвящена отражению денежных отношений в литературных памятниках Древней Руси. На примере художественных и официально-деловых произведений древнерусской литературы проанализированы различные показатели богатства

и бедности персонажей (князя, богатыри, купцы), выявлена их роль в обществе; уделено внимание теме власти и социального статуса посредством денег и их эквивалентов.

Ключевые слова: деньги, древнерусская литература, социально-экономические отношения.

В древней Руси торговля была в основном направлена на обмен товаров, но в X–XI вв. появилось новое средство обмена – монеты, которые были изготовлены в основном из серебра и назывались «гривны». Они использовались для оплаты налогов и коммерческих операций. С течением времени монетное дело в России развивалось и становилось все более совершенным. В XVI–XVII вв. были выпущены первые рубли, которые стали фактически официальной денежной единицей России.

Понятие «деньги» либо их эквиваленты широко упоминались в произведениях древнерусской литературы (напр.: *«Татары брали поголовную дань, не различая богатых и бедных; несостоятельных данников они без всякой жалости забирали в Орду и обращали в рабство»* [1]). Дань на Руси – плата, которую русичи вносили за защиту своей земли от внешних врагов. С данью народ столкнулся ещё в IX в., когда варяги начали сажать свою вассальную власть в Киевской Руси. С тех пор каждый год части древнерусского государства вносили дань в виде продуктов и валюты за защиту своей территории. На определенном этапе экономического развития эквивалентом денег на Руси стал животный скот. В древнейших списках «Русской Правды» встречаются упоминания о штрафах скотом. Существовала даже должность «скотник», т.е. человек, взимающий подати.

В XI–XII вв. роль денег играли меха животных, также многократно упоминаемые в «Русской Правде». Встречающиеся на ее страницах «куны», «резаны», «векши», «бели» – означают, по-видимому, уже металлические деньги, к которым перешли названия ряда мехов животных. Судя по «Русской Правде», «гривна» и «куна» служили основными металлическими денежными единицами не только в торговле, но и в процессе взимания дани. В т.н. «безмонетный период» термин «куница» служил для обозначения куньего меха в роли платежного средства, имевшего определенную стоимость. Неоднократно в качестве платежного средства выступают куны в пространной редакции «Русской правды»: *«...за кобылу 60 кунь, а за вошь гривна, а за корову 40 кунь, а за третьяку 30 кунь, за лоньщину пол гривны, за теля 5 кунь, а за свинью 5 кунь, а за поросю ногата, за овцю 5 кунь, за борань*

ногата, а за жеребець, аже не вседано на нь, гривна кунь, за жеребя б ногать, а за коровие молоко б ногать...» [2].

Основой денежной системы Древней Руси стала гривна, весовая единица, древняя славянская денежная, служащая для измерения золота и серебра. Золотые, серебряные, бронзовые гривны, употреблявшиеся женщинами в качестве украшения в виде обруча, носимые на шее (на «загривке» – отсюда и название) впоследствии стали основной денежной единицей на Руси. Некоторые исследователи пришли к заключению, что вес гривны изменяется в зависимости от того, какая страна имела наибольшие торговые связи с данной местностью. Смена влияния Востока, Византии и Запада последовательно влияла на вес гривны (арабская унция, византийская литра, западная марка). Первой русской гривной принято считать киевскую шестиугольную гривну, вес которой колеблется от 34 до 39 золотников. Вначале деления гривны не было, но затем в литературе появились названия «гривна серебра» и «гривна кун». *«И снова пришел я из Смоленска к отцу в Чернигов. И Олег пришел туда, из Владимира выведенный, и я позвал его к себе на обед с отцом; в Чернигове, на Красном дворе, и дал отцу триста гривен золота» («Поучение Владимира Мономаха»)* [3].

Первое упоминание о гривне кун встречается в Ипатьевской летописи в 1287 году. Вопрос о том, в чем состояло ее отличие от гривны серебра, является одним из спорных вопросов истории денег на Руси. Слово «кун» дает повод причислить гривну кун к меховым деньгам. Кроме того, деньги часто упоминались в контексте торговли. В «Повести временных лет» описывается торговля с византийцами, где упоминаются золотые монеты, которые были использованы в качестве средства оплаты; там же описывается, как князь Святослав отправил своих послов к казанскому хану с подарками, включая золотые и серебряные деньги.

Деньги часто упоминались в качестве средства обмена и платежа. В «Слове о полку Игореве» упоминаются деньги, которые были даны в качестве дани или вознаграждения, а также упоминается торговля с кочевниками, где были использованы деньги в качестве средства обмена.

В литературе отражалось и то, как деньги могли влиять на отношения между людьми. В том же «Слове о полку Игореве» описывается, как князь Игорь просит помощи у других князей, обещая им вознаграждение в виде денег и земель, что свидетельствует о важной роли денег в политических отношениях.

Таким образом, как мы увидели, деньги занимали важное место в общественно-политической жизни Древней Руси, что отражено в древнерусских источниках и литературе.

Литература

1. Житие святого благоверного князя Александра Невского [Электронный ресурс] // Жития святых на русском языке, изложенные по руководству Четьих-Миней святого Дмитрия Ростовского / 12 книг. М.: Ковчег, 2010. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Dmitrij_Rostovskij/zhitija-svjatykh/719 (дата обращения: 30.05.2023).

2. Русская правда (пространная редакция) [Электронный ресурс]. URL: <http://drevne-rus-lit.niv.ru/drevne-rus-lit/text/russkaya-pravda-prostrannaya/russkaya-pravda-prostrannaya-original.htm> (дата обращения: 30.05.2023).

3. Поучение Владимира Мономаха [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/pouchenie-vladimira-monomaha/> (дата обращения: 30.05.2023).

У. Р. Фаррахова
Самарский университет, Самара, Россия
Научный руководитель Т. Ю. Децова

ПУТИ СОХРАНЕНИЯ РАЙОННЫХ ГАЗЕТ В СОВРЕМЕННОМ МЕДИАПРОСТРАНСТВЕ

Аннотация. Работа посвящена актуальной издательской проблеме – сокращению численности печатных тиражей районной газеты. В работе рассматриваются объективные причины этого явления, даются прогнозы современных аналитиков дальнейшей судьбы «районки», а также пути сохранения печатного издания в современном медиапространстве наравне с электронными средствами массовой информации.

Ключевые слова: тираж, печатное СМИ, газета, издательство.

По данным официальной переписи населения 2021 года в городе Бугуруслан Оренбургской области проживают 43593 человека, в Бугурусланском районе – 17333. На два муниципальных образования приходится одна государственная газета – «Бугурусланская правда», возраст которой насчитывает 106 лет.

Как и все провинциальные издания «Бугурусланка» испытывает трудности разного характера, но прежде всего – падение печатного тиража. Если в советское время газета выпускалась тиражом 18300 экземпляров, то в 2003 году он упал до 9000, а в 2023 – до 5535 экземпляров.